

权力失范“造就”了那些极度嚣张的官员

□本报观察员 赵勇

刚刚过去的一周,诞生了好几个极品官员,权力的丑陋表演,也同样轮番登场。一定程度上说,如果没有权力的丑陋,就不会有这些极品官员的嚣张。

还是按时间顺序来认识一下这几个嚣张至极的极品官员吧,最先登场的,是河南洛宁县邮政局长谷青阳,谷局长的主要事迹是:酒后开着公车横冲直撞,致5名少年死亡,这些丧生在谷局长车下的孩子,最小的13岁,最大的16岁。谷局长的嚣张还不止于此——撞死人后,他曾想开车逃跑,要不是最后车子坏了跑不动,人们根本追不上他。而当周围人向他手机报警时,谷局长不仅不想给,还想动手打人。更蹊跷的是,现场很快来了一辆印有邮政标志的车辆,试图强行把谷局长带走,最后被愤怒的人们拦下,这才作罢。

最后,没跑得掉的谷局长因酒驾肇事被捕,涉嫌罪名是危害公共安全罪。12月8日的《新京报》对此发表评论说:遏制官员酒驾需要“零容忍”。文章认为,公职人员本应向民众提供公共安全,公职人员酒驾则令公众处于危险之境。公职人员酒驾不但违法,而且严重违背其职业伦理。

所以,在交警严格执法之外,有关方面应该对公职人员酒驾实行“零容忍”,凡是酒驾的公务员即便没有发生事故,也应端掉他们的饭碗。善治,必须从治官开始。

撞人的局长被捕了,而且是以涉嫌危害公共安全罪被捕,人们的怒火好不容易平息了一点,但权力的丑陋表演却很快开始了——当地县乡两级政府和邮电局共同出钱为谷局长埋单,5名受害者家属拿到的一百多万赔偿款,全都来自公款,谷局长也因此获评“公款肇事”。实在想不通,谷青阳公车私用的情形如此明显,酒驾撞人如此恶劣,当地政府何以如此慷慨,竟然抢着帮谷青阳擦屁股?想来想去,说得通的解释恐怕只有一个——公家的人,不管出了什么事,都要公家来埋单。今天是用公款帮谷局长擦了屁股,那些慷慨纳税人之概的官员,何尝不想自己哪天出了事也能享受公款埋单的待遇?所谓“公款肇事”,其实和一些地方出现的“官员酒烈士”,是一个道理。这也算是一种潜规则吧——花花轿子人抬人,你好好大家好。不知道现在已经被捕的谷局长会不会学着一些贪官如此“忏悔”一番——要是当初上级对我的要求严一点,监督更有力一点,我也不至于落到今天

这个地步。这话如果反过来说,就是另外一个味道了——“权力的丑陋和对官员的纵容,恰恰造成了他们最终足以毁灭自己的嚣张”。

顺便提一下12月9日《华西都市报》一篇文章提出的疑问:中纪委曾要求,“凡因管理不力造成本单位发生私驾公车被查处或者发生重大交通事故、造成财产损失和人员伤亡的,除追究当事人的责任外,还要严肃追究单位主要领导的责任。”现在,谷青阳所在邮政局为死者家属发放了抚恤金,责任追究是否会不了了之呢?这个问题问到了点子上——慷慨纳税人之概为酒驾官员撞死人埋单,恐怕很大程度上就是为了大事化小,保护自己吧。

说到权力的丑陋,当然还必须提一下杭州官方为招徕名人发明的“别墅保障房”,这桂冠以“人才房”名号的别墅,不仅侵占了原本就紧张的保障房用地,而且让权力的马太效应显露无遗——如果权力也信奉赢家通吃,也热衷于往资本、名人身上贴,而不是保护弱者,它还有什么正义可言。

再来看看另外两个同样嚣张的官员,一是在向矿难调查组汇报时不厌其烦地自我表扬的河南渑池县副县长魏保元,二是恐吓记者“小心你的小命”的辽宁葫芦岛市建昌

县政法委副书记钟继祥。

致26人遇难的渑池矿难之后,魏保元的自我表扬令人心寒,12月10日的《广州日报》评论说,魏副县长这番连调查组都受不了的官话,其实也是一种潜规则的体现:事故之后,为了推卸责任,一些官员就会下意识地把如何“有力应对”放在前面,先自我表扬一番。其实反过来说,这些官员正是觉得这样做收益最大,最能保护自己,才会把“事故之后的自我表扬”当成了一种下意识。而事实上,类似的故事之后,很多官员的自我表演也的确保护了自己和领导。从这个角度说,令人齿冷的魏副县长,只是按照惯例在表演而已,他这个演员,只是权力失范的必然后果而已。

对着记者叫嚣“小心你的小命”的钟继祥也是一样,不习惯于受监督的权力,让他把对抗舆论监督当成了一种下意识。权力意识的膨胀,更是让他敢于像个黑老大一样威胁记者。回过头来看看,那些说出雷话的官员,那些对抗舆论监督的官员,又有几个受到了应有的惩处呢?正是对这些权力者的过度宽容甚至保护,才让类似的嚣张官员层出不穷。而这些嚣张官员的增多,又反过来让权力越来越变质,这真是一个可怕的循环。

刊视界

Magazine

12月9日《中国新闻周刊》

中国新闻周刊



在卧室、咖啡馆、公园甚至卫生间……只要有一台能联网的电脑,你便可以随时随地免费聆听世界知名学府、知名名教授的课程。

从2010年初开始,一股开放课热潮在中国大陆蔓延开来,这些被称为“淘课族”的群体在不到一年的时间内迅速增长。对中国而言,这场“开放课运动”让“淘课”者们体验到了没有功利目的,全凭兴趣的学习生活;而对中国教育机构,这场运动也将是一个难得的机遇,从而缩短自己与世界一流大学的差距。

12月1日《小康》



一场波及全国的变革正在中国各地小心翼翼地推进,这一次的主角仍然是农民。

中国发展研究基金会发布的《中国发展报告2010》中指出,未来20年,中国将以每年2000万人的速度,实现农民向市民的转化,四亿人身份变迁的背后,是中国城市化的一个重大进程。中国城市化未来之路如何进行?在城乡统筹与公共服务渐变的过程中,四亿人可能面临着什么样的困难?将接受考验的,不仅是公共服务,还有我们的思维方式和政策延续性。

12月8日《新民周刊》



网络是热词的接生婆。每个人都是口水之源,人们突然发现,汉语变得如此丰富,这样活泼——“伪娘”“乙男”“亮叔”“凤姐”,演绎网络男女百态;“姐”和“帝”是百搭,“维稳”“低碳”与国策相关,“钓鱼执法”“维基解密”“我爸是李刚”……一桩桩新闻事件抽离成一个新词,年度大事记如今十分精练。

这是一个语言狂欢的时代。网络制造了一个真正的“广场”,每个人在“围观”的同时,也学会了戏仿、自嘲和批判。他们是看客,也是机变百出的演员。

快报记者 赵勇 整理

一周贴吧



【标签】如此光明正大!江西宜春再发通知号召为中国好人候选人孙富媛刷票。

【跟帖】

ID:郑华淦

宜春曾以一座叫春的城市而闻名,现在又以公权力为评选拉票。

ID:立新无悔

政府“俯身”为百姓拉票!不是为所谓“政绩”弯折腰,难道还是“为人民服务”再“升级”?

ID:一天一地一广仔

才感“被幸福”,又闻“被感动”,何时公权不被滥用?

ID:望断秋雨

画蛇添足,让“感动”不再感动,当“感动”化为“愤怒”的时候,愚昧的政绩观还不快快退场。

ID:大失落者

政府为其呐喊,权力为其拉票,胁迫百姓投票,“感动”中国。



【标签】背后都有故事,2010年哪个网络热词最走红?

【跟帖】

ID:朔料螺旋

还是“给力”最给力!随便打开个网站看标题和内容,“给力”成风!

ID:灌工程

蒜你狠系列(豆你玩、姜你军、煤超疯……)

ID:怡然之士

“××门”最走红!

ID:侏谈

这个词让俺落泪了——“蚁族”

ID:2010虎啸紫禁城

“李刚”

ID:龙翔千里

“空调”

ID:133HZ

围脖(微博)

快报记者 赵勇 整理



(12.6-12.11) 黄集伟专栏

这个时候能忍住的还算人吗?

1 葛优档

本周热词,亦有“葛优电影周”、“一个人的贺岁档”等近似描述。2010年贺岁档期,前后计有三部吸金大片由演员葛优主演,故有此说。就以往葛优参演贺岁片成绩而言,冯氏喜剧+葛优领衔模式最为成熟,今年,陈道选葛优出演悲剧,姜导令葛优出演疯癫喜剧,片子或输或赢葛优都赢。

2 尿点

来自网友潘采夫本周推荐,语出网友李雷:“中国最难采访的三个演员:姜文、葛优、陈道明。葛优比记者说话少,陈道明不和记者说话,姜文实在是气场太大,记者见了不知道该说什么。昨天和藤井树约好去看子弹飞,她跟我说:别喝水,全片无尿点,一分钟一个高潮。”……这个“尿点”帖子约摸有上百位网友不断转发给我,一时间,我微博上屎尿沸腾,一片欢愉。它反衬出这个“点”的亮和奇,反衬出转发者的年轻调皮。并同时为“点”字根下烂俗之“热点”“亮点”之类添了进口,接地气了。

3 喊蛋疼,需谨慎

语出网友黑色幽默精选本周

微博。此慨叹由长江日报刊载的一则新闻标题联想而来,那则新闻标题是:“喊‘蛋疼’没引起父母重视六岁男孩一夜间痛失睾丸”……这个感叹的亮点在于实实在在的“蛋疼”与网语“蛋疼”间的意义位差。实实在在的“蛋疼”如新闻标题所述,网语的“蛋疼”则是一种无聊状的代指语。与网语“蛋疼”对应的是网语“蛋腚”,取“淡定”一词谐音而来。“闲得蛋疼”与“保持蛋腚”这两个看似相反却一样充满喜感的短语中常裹挟伤感黏稠无奈。

4 色酬定律

来自周刊报道,本词脱胎于学者吴思作品《血酬定律》中的关键词,但其含义已然反转为对于“姿色”与“薪酬”之间隐秘连线隐秘规律的提示与强调。据此,不同姿色级别的人所生成的薪酬差异也被称为“色差”。无论是“色酬定律”还是所谓“色差”并非科学概念,其“律”其“差”无非某种趋势或现象。简单说,在竞争语境中,相貌出众者比相貌普通者拥有的机会和资源更多,此即所谓“色酬定律”或“色差”。

5 这个时候能忍住的还算人吗?

本周二,维基揭秘网站创始人朱利安·阿桑奇在伦敦被捕。伦敦警

画中说话

纠结的城管

这幅漫画很有意思,说的是重庆要求城管每天上街做一件好事。但画面中那个城管队员的纠结,你我都懂的。

改善城管形象,各地都做了不少尝试,比如眼神执法,比如女子城管,等等等等。但在现有的城管制度下,这些花招注定都将是昙花一现甚至沦为笑谈。希望那些拍脑袋的决策者们知道,城管做好事,就是让所谓的“市容”与小贩的生存权和谐共生。要做到这一点,光想着演戏可不成。 CFP图

Weekly Language

6 机器语

语出网友秦小诗本周微博:“今早去营业厅,整个厅就两人。我,业务人员。我充一话费,此人给我说差不多五六分钟的‘机器语’。此人面无表情,目光呆滞,低头,嘴里背着那已不知背了多少次的语言。唉,缺少了自然、随和的语言,怎么让人感觉这么难受呢!有一点凄凉。或许,或许,她回到家就会不一样吧?”……秦老师创造的这个“机器语”在机构电话留言、企业客服电话答疑之类的语言交流中普遍存在。它就像那种蹩脚的电影对话,在语法上无懈可击,可却虚假冰冷,好像切磋交流的对象不是活人而是一部机器。